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Napomena: Ukoliko u zadatku neSto nije dovoljno precizno definisano, student treba da
uvede razumnu pretpostavku, da je uokviri (da bi se lakSe prepoznala prilikom ocenjivanja) i
da nastavi da izgraduje preostali deo svog odgovora na temeljima uvedene pretpostavke.
Ocenjivanje unutar potpitanja je po sistemu "sve ili ni§ta", odnosno nema parcijalnih poena.
Kod pitanja koja imaju ponudene odgovore treba samo zaokruZiti jedan odgovor. Na ostala
pitanja odgovarati €itko, kratko i precizno.
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1. (10 poena) Rasporedivanje procesa

U nekom sistemu klasa scheduler, €iji je interfejs dat dole, implementira rasporedivac
spremnih procesa po prioritetu (engl. priority scheduling). Implementirati ovu klasu tako da i
operacija dodavanja novog spremnog procesa put () 1 operacija uzimanja spremnog procesa
koji je na redu za izvrSavanje get () budu ograni¢ene po vremenu izvrSavanja vremenom koje
ne zavisi od broja spremnih procesa (kompleksnost O(1)). Izmedu spremnih procesa sa istim
prioritetom rasporedivanje treba da bude FCFS. Konstanta MaxPRI je maksimalna vrednost
prioriteta (prioriteti su u opsegu 0. .MAXPRI, s tim da je 0 najvisi prioritet). U slucaju da nema
drugih spremnih procesa, treba vratiti proces na koga ukazuje idle (to je uvek spreman proces
najnizeg prioriteta). U strukturi pCB polje priority tipa int predstavlja prioritet procesa, a
polje next pokazivac tipa pcB* koji sluzi za ulanCavanje struktura PCB u jednostruke liste.

const int MAXPRI = ..;
extern PCB* idle;

class Scheduler {
public:

Scheduler ();
PCB* get ();
void put (PCB*);
}i

Resenje:
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2. (10 poena) Meduprocesna komunikacija pomocu deljene promenljive

Monitor server, €iji je interfejs dat dole, sluzi kao jednoelementni bafer za razmenu podataka
izmedu proizvoljno mnogo uporednih procesa proizvodaca koji pozivaju operaciju write i
potroSaca koji pozivaju operaciju read. Tek kada jedan proizvodac upise podatak tipa pata
operacijom write, jedan potrosa¢ moze da ga procita operacijom read; tek nakon toga neki
proizvoda¢ sme da upiSe novi podatak, i tako dalje naizmeni¢no. Implementirati monitor
server sa potrebnom sinhronizacijom kori§¢enjem standardnih uslovnih promenljivih.

type Data = ...;

monitor server;
export write, read;
procedure write (data : Data);
procedure read (var data : Data):;
end;

Resenje:
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3. (10 poena) Meduprocesna komunikacija razmenom poruka

Projektuje se konkurentni klijent-server sistem koji koristiti priklju¢nice (engl. sockets) i
mehanizam prosledivanja poruka (engl. message passing). Klijenti su procesi koji cikli¢no
obavljaju svoje aktivnosti. Pre nego $to u jednom ciklusu neki klijent zapoc¢ne svoju aktivnost,
duzan je da od servera trazi dozvolu u obliku "Zetona" (engl. token). Kada dobije Zeton, klijent
zapocinje aktivnost. Po zavrSetku aktivnosti, klijent vrac¢a zeton serveru. Server ,,0sluskuje*
port 1033 preko koga prima zahteve i vodi rauna da u jednom trenutku ne moze biti izdato
viSe od N zetona: ukoliko klijent trazi Zeton, a ne moze da ga dobije jer je ve¢ izdato N
zetona, klijent se blokira. Napisati kod procesa-servera i procesa-klijenta. Nije potrebno
proveravati uspesnost izvrSavanja operacija nad priklju¢nicama.

Resenje:
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4. (10 poena) Upravljanje deljenim resursima

U nekom sistemu su tri procesa (P, P, P3) 1 tri razliite instance resursa (R, R, R3). Ne
primenjuje se izbegavanje mrtve blokade, ve¢ se samo prati zauzece resursa pomocu grafa, a
resurs dodeljuje procesu ¢im je slobodan. Procesi su izvrsili slede¢e operacije datim
redosledom:

P2.request(R3), P1.request(R1), P2.request(R2), P3.request(R3), P2.release(R3)
a)(5) Nacrtati graf zauzeca resursa nakon ove sekvence.
b)(5) Navesti neki nastavak ove sekvence koji sistem vodi u mrtvu blokadu (deadlock).

Resenje:
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